



méză mereu pe o scară foarte întinsă și că înarmările ei apasă totu mai greu și făcū din ce în ce mai periculoasă situațiunea. De altă parte *tripla alianță* ne amenință necurmatu. Se pōte, că această alianță, prin o politică iscusită, s'ar fi putut împedeca, dēr aq̄i e deja faptū împlinitū. Trebuie dēr sē nisuiimū, ca sē'i punemū unū contrapōndū. Pe lângă acestea, sē nu ne amăgimū cu vorba, ci sē ținemū pururea ochii deschiși în fața crizei ce probabilū că se apropiā. În casū de pericolū, *nu putemū noi ōre conta la sprijinulū Rusiei?* Dēcā atacāmū noi, Rusia va rēmānē liniștitā, dēr dēcā noi vomū fi atacați, atunci așa credū, că Rusia nu ne va lāsa, ca sē fimū sdrobiți.

Vorbele acestea ale lui Broglie au produsū mare senzațiā în Germania și în Franca.

#### Recunōscerea principelui bulgarū.

Privitorū la recunōscerea principelui bulgarū, „Times“ din Londra dīce intr'unulū din numerii sēi mai noi, că agentulū *Vulcovic* s'a dusū la Constantinopolū cu nouē îndrumārī, pentru ca sē mijlocēscā recunōscerea principelui Ferdinand. Dreptū semnū esternū alū recunōscerei, guvernulū bulgarū propune, ca *principele Ferdinand* sē facā o *visitā Sultanului*. E probabilū, că Sultanulū se va învoi cu această, precum nu e neprobabilū nici aceea, că dēcā guvernulū bulgarū va trimite delegați la Berlinū, Viena, Parisū, Londra și Roma, va ajunge la unū rezultatū. După alte isvōre, guvernulū bulgarū a hotărītū, ca la casulū, dēcā încercārile lui *Vulcovic* la Constantinopolū arū rēmānē zadarnice, îndatā după finirea procesului lui *Panița*, sē adreseze puterilorū unū memoriu, în care sē le atragā atenziunea asupra sacrificiilorū făcute de guvernulū bulgarū și la luptele lui întreprinse pentru independența sa și pentru liniștea Europei. Provoacāndu-se apoi la descoperirile făcute în decursul procesului, *Panița* va ruga pe puterī ca sē recunōscā actualulū guvernū bulgarū. Dēcā însă puterile nu vorū lua nici o inițiativā pentru această, guvernulū bulgarū este hotărītū sē *proclame independența Bulgariei*.

#### Camera francesā despre conferința din Berlinū.

(Fine.)

Ministrulū de esterne *Spuller* admite, că cuvintele d-lui *Laur* au isvoritū din patriotismulū ferbinte, dēr datorințele oficiului sēu pe dēnsulū îl împedecā a da cursū liberū simțemintelorū sale patriotice. Inițiativa pentru o conferință în interesulū muncitorilorū a luat' o republica elvețianā și guvernulū francesū a declaratū, că ia parte la ea, fiind-cā e

vorba numai de cestiuni tehnice și inoelile respective potū primi sancțiunea numai în propria țērā a diferiților delegați. Nu e vina Francei, dēcā Elveția a amānatū executarea propunerii sale. În timpulū acesta apărurā emisurile împēraturii germanū, și la 11 Februarie primi amū notificarea oficialā din partea Germaniei. După dorința nōstrā ar fi fostū bine, dēcā Elveția 's'ar fi susținutū proiectulū. Când ambasadorulū germanū a venitū sē ne înmāneze notificarea oficialā, amū vedutū îndatā deosebirea între această notificare și între emisuri. Ministrulū i-a spusū ambasadorului germanū, că Franca nu pōte participa fără ōre-care reserve; dēr a consimțitū cu propunerea și a adresatū ambasadorului francesū din Berlinū, *Herbette*, la 27 Februarie o notā. Din ea se vede, că guvernulū francezū a consimțitū în principiu cu scopulū conferinței, dēr și-a rezervatū sē ia o decisiune și sē stabilēscā linia de purtare a reprezentanțilorū sēi, după ce va fi amērūnțitū informatū de contele *Münster* despre programulū, caracterulū și mandatulū conferinței. Contele *Münster* a prezentatū programulū și a adausū într'o notā, că conferința n'are de locū caracterū politicū. Rēmāne deci a se rezolva cestiunea delegațilorū. Sē se alēgā, dīce ministrulū, trei persōne, care cunoscū vieța lucrătorilorū, condițiunile produciūnei, condițiunile în carī e a se regula lucrulū femeilorū și copiilorū, bărbați carī suntū în stare a vorbi în spiritulū libertății și alū dreptății, în sensulū și spre onōrea Francei, și care simtū pentru bunăstarea materialā și moralā a lucrătorilorū. Republica are cinstea de a aduce principiile dreptății și ale libertății într'o adunare convocată de unū statū monarhicū, și suntū convinsū că Franca, care a devenitū ērāși mândrā și tare, va face sē i-se audā acolo vocea minții, a umanității, a civilizațiunei și a progresului. (Aplause îndelungate.)

*Boulangistulū Millevoje* declarā, că se va abține d'a face vr'o imputare, fiind-cā nu vrea sē slābēscā autoritatea delegațilorū francesi, cu tōte astea într'o polemicā violentā dīce, că niciodatā nu li-se va putē lua Francesilorū Mețulū și *Strassburgulū*, și că Franca niciodatā nu va renunța la speranțele sale, precum nici Germania nu va renunța niciodatā la cucerirea sa. (Nelinește.) În momentulū, în care delegații D-vōstrē vorū trece Rinulū, e o datorință sē le trimētā Alsațienilorū și Lotaringienilorū o salutare. (Intreruperi.) Vreți sē împedecați pe *Boulangistii* de a vorbi? (Președintele: Rēmāneți la cestiune!) E vorba de onōrea Francei. (Intreruperi.) Oratorulū atunci spune, că în curēndū va interpela pe ministrulū despre politica generalā.

Se citescū apoi mai multe propunerī, între carī a lui *Laur*, că: convinsā fiindū camera, cumcā participarea la conferința din Berlinū a fostū o greșelā, trece la ordinea zilei. Ministrulū declarā că nu primesce decātū simpla trecere la ordinea zilei. Acesta se și primesce cu 480 contra 4 voturi. *Laur* strigā: *Trāiasc Alsația-Lotaringia!*

#### SCRILE ZILEI.

**Manifestații în contra lui Tisza.** Într'o corespondența din Pesta se scrie cătrā „N. Fr. Presse,” că în ziua, când se va face oficialū cunoscutā demisiunea lui *Tisza*, ori când se va publica autografulū monarhului în această privință, se vorū întocmi în Pesta și în orașele mai mari din provinciā iluminatiūni și conducte cu torțe. În Pesta se va face manifestația în stilū mare, mai alesū în suburbii. Precum se vorbește, nu e eschisā posibilitatea, că noulū cabinetū va renunța deocamdatā la ori-ce revisuire a legii incolatului și că ideea de revisuire va fi cu totulū înlăturatā.

„**Someșana.**” Fondatorii noului institutū de creditū și economii, ce sub acestū titlū se va înființa în Deșiu și pe care l'amū anunțatū în numărulū de Duminecā alū tōiei nōstre, după cum aflāmū din prospectulū pentru subscrierea de acții, suntū următorii d ni: *Dr. Teodorū Mihali*, avocatū și proprietarū; *Aug. Munteanū*, avocatū și proprietarū; *Ioanū Welle*, protopopū și proprietarū; *Gabrielū Manū*, avocatū și proprietarū; *Dr. Gabrielū Trifonū*; *Teodorū Hermanū*, protopresbiterū; *Nicolai F. Negruțiū*, rectorū și proprietarū; *Vasiliū Popū*, canonicū și proprietarū; *Gregoriū Stețiu*, avocatū; *Georgiū Gradovicū*, avocatū și proprietarū. Terminulū pentru subscrierea celor 500 acții de câte 100 fl. este fixatū pe 31 Martie n. c., ēr cōlele trimise în diferite părți pentru cāștigarea de acționari romāni suntū a se înapoia, împreună cu 10% de fiā-care acțiune, la adresa d-lui *Dr. Teodorū Mihali*, avocatū în Deșiu, celū multū până în 5 Aprilie n. c.

„**Demonstrațiuni de studenți în Praga.**” Studenții boemi s'au adunatū în numărū de vre-o 300 și s'au dusū înaintea locuinței lui *Huss* cāntāndū cānteculū „*Hej Slavone*” și alte cāntece naționale. În urma această s'a adunatū o mulțime de poporū și a începutū sē demonstreze înaintea palatului universității, injurāndū pe câțiva dintre profesori și strigāndu-le „*pe-reat*”. O telegramā din Praga, dela 9 Martie, spune, că demonstrațiile au luatū proporțiuni mai mari și că 400 de stu-

denți au înscenatū ovațiuni lui *Gregor* și lui *Dr. Tomse*. Studenții cāntau mereu „*Hei Slavone*” și în ordine, de-alfelū esemplarū, percurserā mai multe strade ale orașului, demonstrāndū.

„**In Oravița** a produsū mare întristare mōrtea *Eugeniei Munteanu* nāsc. de *Aldulianu*, — soția d-lui avocatū *B. Munteanu* din Oravița, fiica fostului *Septemvirū* cav. de *Aldulianu* și nepōta *Episcopului Ioanū Mețianu*, — pe care amū anunțat' o în numărulū de ieri. Rēposata a fostū o femeie cu calități eminate și de toți stimatā și iubitā, despre care „*Lumin*” scrie între altele: „*Devotată cu tōtā ființa sa familiei sale, a găsitū timpū încā a se interesa cu zelū de cultura poporului nostru, așa că casa ei era deschisā pentru tōte fetele din burgesimea romānā din Oravița, carī alergau la dēnsa ca la o mamā primindū înțeleptele sale povețe în ale căsniciei și purtării sociale. Doiosia-i romānescā a făcut' o sē conlucre multū pentru rāniții romāni din resbelulū romāno-turcū; dreptū recompensa a și primitū crucea *Elisabeta*.”*

„**Cum sē procedī cu scrisorī streine.**” Pentru a se înlătura ori-ce neajunsuri din partea poștei, ministrulū de comerțū rōgā publiculū, sē adreseze corectū și lāmuritū scrisorile și corespondențele, ce le trimite, ēr pe cele ce din erōre le primesce și nu suntū ale sale sē le dea imediatū îndērētū împărțitorului de scrisori, ori dēcā acesta s'a depārtatū, sē le trimite îndērētū oficiului postalū ori sē le punā într'o cutiā de scrisori, ēr de cumva a desfăcut' o scrisōrea, sē noteze această pe dosū.

„**Nouā cale feratā.**” Ministrulū de comerțū a datū deputatului *Ugron* concesiune pe timpū de unū anū, ca sē facā pregătirile necesare pentru construirea unei căi ferate vicinale, care sē ducā dela *Cicsereda* la *Sepsi-Sāngeorgiu*.

„**Petrecerea arangiatā de „Societatea domnișorelorū din Logoșū.”**” s'a dat în sala otelului „*Concordia*” la 10/22 Februarie a. c. cu programulū următorū: 1. Concertulū: 1. *E. Schütt* „*Valse lente*” și *H. Wenzel* „*Lachtäubchen*” (*Gavotte*) cāntate pe pianū de d-șōra *Alma Maiorū*. 2. *P. Dulfu* „*Drăcușorii*” snōvā în versuri povestitā de d-șōra *Lucia Vladū*. 3. *Decker* „*Flori frumose*” și *Moskovsky* „*Serenadā*” cāntatā de d-lū *D. Terfaloga*. 4. *Beethoven* *Ouvertura „Egmont*” cāntatā pe 2 pianē de d-șōrele *Sidonia Maiorū*, *Cornelia Ianculescu*, *Theodora Nedelcu* și d-na *E. Avramescu*. După aceea a urmatū „*Tombola*” și apoi dansulū. Petrecerea a fostū foarte reușitā, numerile concertului tōte bine predate,

primia țāță-sa *Lina*, aci la cocōna *Olga* nu mai era chipū sē rēmānā multā vreme, căci deși se ascundea cu destulā chibzuință, vedea ea, că acum-acum are sē fiā simțitā. Îi era de totū amărītū sufletulū și simțulū de rușine o omora. Când se gândia, că vorū afla și boerii dela moșā, cocōna *Marița*, și cu deosebire cocōnulū *Miticā*, despre care era sigurā că ține multā la dēnsa, nu scia, ce sē și facā capului.

*Veta*, chinuitā de gândurile acestea, ar fi doritū sē între în clipa această în pāmēntū, sciindū că n'are cu cine sē vorbēscā, că n'are cui sē'i spunā nēcazulū, și că și țāță-sa *Lina*, la care ținuse atātū de multū până acum, a părăsit' o și a bajocorit' o cu scrisōrea, ce i-a fostū trimis' o. Amărītā era sērmana *Veta*!

Cocōnița *Olga* intrā frumuselū la ea în odaia.

„Nu dormi, *Veto*?”

„Nu, cocōniță!” dīse *Veta* ștergēndu'si ochii, ca sē nu pōtā fi bāgatā de sēmā că a plānsū.

„La cātū este, *Veto*?”

*Veta* aruncā ochii la orologiu și spuse stāpāne-si că a trecutū de două-spre-dece.

„Și *Iorgu* n'a mai venitū!” gândi *Olga* în sine ēr mai apoi grāi:

„Totū ești hotărītā sē mergi la *Bucuresci*? Nu ai tu milā de mine, de stāpānā-ta, care te-a îngrijitū și s'a purtatū cu tine cātū se pōte de cum se cade?.. Nu veți tu în ce stare mē aflū, și nu gândesci tu, că mī va fi greu sē mē obicinuescū cualtā fatā și tocmai

în timpulū āsta, când scie *Dumneșeu*... la cāte mē mai potū aștepta?”

„Cocōnā, *Olgo*, ai bi milā de mine și mē iartā; am greșitū, am pēcātuitū și nu sciu ce sēmī facū capului. Am fostū o fatā fără pārinți și fără norocū.”

„Va sē dīcā rēmāi?”

„Nu, nu sunt vrednicā de bunătatea D-tale. Nu suntū vrednicā sē mai stau înaintea D-tale, căci suntū o pēcātōsā, suntū o nenorocitā.”

„Cum, *Veto*!... Nu te-ai simțitū bine la mine? Nu te plātescū din ajunsū? N'ai venitū tu la noi, ca sē'i adunī ceva parale, sē te norocesci din casa nōstrā?”

„Arqā-le foculū parale, arqā-lū focu norocū!”

„De ce ești așa de māhnitā? Ai vr'unū pāsū... spune mī! De ce plāngi, de ce ești prōstā?” întrebā *Olga*, pe care încā o nāpādirā lacrimile. „Ce-i cu tine?”

„Nu-i nimicū, cocōnā *Olgo*, dēr îți spunū, că suntū nenorocitā, și nu mai suntū vrednicā de ocrotirea D-tale, numai suntū vrednicā de bunătatea D-tale, suntū o pēcātōsā, cum nu este a doua ca mine.”

*Olga* dēdū din umeri, rēmase uimitā la vorbele acestea și merse din odaia ei, merse și luā o gazetā în mână sē și mai omōre timpulū, până va veni *Iorgu* acasā.

*Veta* era ērāși singurā, ea și cu muștrarea cuge-

tului sēu. Scōse din buzunarū scrisōrea dela țāță-sa *Lina*, pe care o ascunsese, când a intratū *Olga* la ea în odaia, se mai uitā odatā la ea și o rupse. Aruncā o privire plină de disprețū în partea unde aruncase bucāțelele de hārtiā, se întōrse cu fața dintr'acolo, se scotoci prin buzunarulū hainei și scoțēndū o cheiță, deschise lādița mesei. Clātina din capū, când vedū acolo unū orologiu; îl luā în mână și lū trānti josū.

„Pentru āsta, sē mē dau eu perqārīi, pentru unū flēcū, care lucește, sē ajungū eu atātū de nenorocitā? Of, *Dumneșeu*, ce prōstā am fostū, ce fără minte am fostū! Sērmana de mine, nenorocita de mine!... Singurā în lume, bātutā de vēntū ca o frunză deslipitā de ramura unde a crescutū, ajuns'am acum sē mē scārbescū de mine însămi!... Of, de ce nu cade unū trāsnetū în minutulū acesta, ca într'o clipā sē nu mai fiū!... Acuma plāngū... acuma potū plānge... acum potū sē mē gāndescū la vorbele mamei, carī imī sunā încā în urechi, ca sē fiū cu minte!”

Dupā cāte-va clipe petrecute în suspinū, scōse din lādița mesei cosița, ce i-o dase *Lina*, când a plecatū din *Bucuresci*, cosița mame-si. Unū plānsū nervosū o cuprinse, începū sē sārute pērulū rece, ridicā ochii plini de lacrimi cătrā icōna de pe pārete, și cu unū oftātū adēncū dīse: „*Iartā-mē Dōmne!*”

(Va urma.)



venitul curat (pentru împrejurările locale) credem, că a fost destul de satisfăcător și animația publicului a ținut până la sfârșit — adecă până la 5 ore dimineața — fără întrerupere. Inteligența română din Lugosș a fost adunată totă la această petrecere, căți-va oșpeți au fost și din alte părți, și toți și-au petrecut bine și au plecat mulțumiți, spune „Fóia Diecesană“.

**Uniforma funcționarilor militari,** precum spune „Mil. Ztg.“, se va modifica în mod corăspunător, în data ce proiectul va fi sancționat de monarhul. Rosețele se vor înlocui cu stele, ca la funcționarii intendenței militare, și funcționarilor li-se vor da săbii.

**Tifusul cu pete** s'a ivit în Cernăuți, având caracter epidemic. Precum i-se scrie diarului „Deutsche Zeitung“, numărul bolnavilor a sporit astfel, încât localitățile spitalului pentru bóle infectate sunt pline și e nevoie de întocmirea unui spital de necesitate. Ce se va face cu bolnavii până atunci e greu de spus, pentru că medicii din Cernăuți au negat cu hotărre până acum, cumcă bóla ar avé caracter epidemic, și așa autoritățile sanitare n'au luat nici o măsură.

**Sinucidere.** Finanțul supraveghetor Ludvic Kajan, atașat la oficiul vamal principal din Brașov, s'a împușcat în 5 Martie în hotelul „Union“.

**Logodnă ori Necrolog?** În fóia ungrăscă „Papai Hirlop“ e publicat un anunț de logodnă, la a căruia compunere se vede, că redactorul a fost cam distras, deoarece a combinat anunțul de logodnă cu un anunț de morțe. Anunțul e, în traducere, astfel: „D-lu Samuel Prader, cetățen al orașului nostru, s'a logodit cu d-na veduva Morvay. Fiă-i țerina ușor!“

### Demisionarea lui Tisza și presa boemă.

Din incidentul retragerii lui Tisza, diarele boeme îl atacă vehement pe el și politica sa.

„Politik“ dice: Tisza, ca să fi ministru, și a negat trecutul; și-a aruncat de pe el pielea de tigru și în istoria modernă a miniștrilor puține esemplare vom găsi, ca să se fi alipit de putere cu atăta tenacitate ca el. Nici cel mai mare șgărcit nu și-ar pădi comorile lui cu atăta grije, cum și-a pădit Tisza portofoliul. El a suferit toate insultele opoziției cu cea mai mare liniște și nici cele mai zdrobitoare acuzări nu l'au scos din ogașia lui. Gândul său nu era prosperarea Ungariei, ci modul cum se țină puterea în mână. Decă, în decursul guvernării sale, Tisza ar fi avut sentiment și pentru altceva, nu numai pentru întărirea poziției sale; decă nu s'ar fi jucat cu demnitatea națiunii, în multe privințe n'ar fi ajuns până aici și prestigiul Ungariei nu s'ar fi știrbit astfel. Tisza însuși a pus în mâna opoziției maghiare cea mai puternică armă și scandalele regretabile, care s'au întâmplat în timpul din urmă în camera ungară, și care au compromis așa de mult parlamentarismul maghiar, nu sunt decât urmările unei nutrite în potriua lui.

„Narodni Listy“ dice: Noi Slavii, de dincoace și de dincolo de Laita, n'avem câtuși de puțin cauză să ne supărăm de căderea lui Tisza. Tisza a știrbit mai mult ca ori și care drepturile noastre politice de stat și a fost cel mai mare inamic al nostru. Dér nici dela urmașul său, fiă ori-cine ar fi, nu așteptăm altceva și de aceea prin căderea lui Tisza nu se vor schimba de loc raporturile noastre cu Ungaria. Impejorarea, că pe Tisza îl dobóră însăși opoziția poporului său, nu adevăresc decât că și dincolo de Laita a sosit era transformărilor, al căror scop ultim

nu-l putem sci încă. Dér asta nu e treba noastră. Viitorul cel mai apropiat ne va arăta, că ore este spre binele monarhiei, decă sorțea ei s'a îndreptat dincoace de Laita Nemților, ér dincolo Ungurilor?!

### „Răscóla“ din Balomir.

Balomir, 4 Martie 1890.

(Urmare și fine.)

În urmă după ce unul din gendarmi în prezența mea a amenințat pe judele cu bătaia, am aflat de bine a-l reflecta la lege, care pretinde dela el moderare. Poporul de pe strade, puțin cât era, mai ales femei și copii, a ascultat totă conversarea noastră fără să arete cea mai mică neîndestulare prin „murmur“ său prin „amenințări șgomotoase“, ba potu dice, că a ascultat în cea mai mare tăcere. Gendarmii însă, vădend ei înșiși procederea lor ilegală, au aflat de bine a libera pe cei prinși, și în înțelegere cu D-lu Zunea au telegrafat numai decăt la Deva, că e „răscóla de popor în Balomir“, de aici s'a telegrafat pe la stațiunile de gendarmieri din giur, provocându-i să grăbescă la fața locului. Gendarmii din Deva și cei din Orăștia au și sosit cu trenul dela 1 óră, în frunte cu locotenentele gendarmeriei și pretorele suprem al cercului. La gară au fost întâmpinați de cei doi gendarmi și de Ioan Balomir, învățator în Balomir și cumnat al d-lui Zunea, cari i-au sedus pe acești ușori creșători prin minciunile lor și ca să-i facă să credă, că cele depeșate au fost adevărate a avut nerușinarea a întări, că 300 de revoltanți au năpădit pe casa d-lui Zunea, la signalul dat de mine prin cuvintele „șirși Români.“ Această mișelă a făcut pe cei sosiți să intre în sat pregătiți de luptă cu 300 revoltanți periculoși, dér spre mirarea lor, în sat abia ici-colo se putea vedé cineva, căci partea cea mai mare a poporului era în pădure. Numărul gendarmilor din ce în ce creșea, și s'era am putut numéram la 20.

Sosind la casa comunală, d-lu pretore suprem numai decăt a pornit cercetare în contra celor învinuiți. Cel dintău am fost eu, dec în urma provocării m'am și prezentat, dér maniera necuviincioasă, cu care am fost întâmpinat din partea d-lui pretore suprem m'a făcut să-mi perd liniștea, ambițiunea romănescă și preoțescă cu drept cuvânt s'a revoltat în mine și numai după mai multe schimbări de vorbe aspre am putut să ajungem la ceva, să începem adecă protocolul îndatinat, după a căruia terminare ni-am despărțit între scuse reciproce. Judele comunal „stante pede“, spre bucuria d-lui Zunea, a fost suspendat și substituit. Gendarmii au fost dispuși în asortire, ér cu trenul de s'era s'au dus în trebă, recunoscându înșiși pripele, cu care s'au espus risului prin doi conșoi amețiti, și conduși de un om malițios, care și-a scit duce îndeplinire planul său cu atăta rafinări, care nu se jenéză a declara pe un popor pacinic de revoltant, care nu se teme de Dumnezeu a înegri și păta înaintea lumii numele bun al bietului popor care i-a întins nutremânt, și care nici acuma nu roșese a se preface înaintea lumii romăne ca binevoitor al acelu popor, pe care l'a înșelat de atâtea ori și pe care l'a stropit cu tină în față. Decă cunose d-sa pe cei ce i-au spart ferestrele, pentru-ce nu i-au dat pe mâna judecătoriei, de ce nu i-au urmărit mai departe și pentru ce mai în urmă a mărțurisit însuși, că făptuitorul a fost chiar fostul servitor al d-sale, căruia într'un moment de „inspirațiune“ i-a rupt dinții silindă-lu să fugă, prin ceea-ce bietul slugă și-a perdut dreptul de a mai pretinde plata mai de pe un an, cum au mai pătit și alții? Decă mai are un pic de simț acest om nesăturat în

blamarea conaționalilor săi, acum s'eu nici-odată trebuie să se rușineze de comedia înscenată de d-sa în 29 Ian. a. c. prin care a batjocorit și înegrit o comună întregă, dând pe frații săi pe judecata pismașilor și răuvoitorilor, și făcend ca aceștia să declare pe un jude onest și pe un preot cu inimă creștină-romănescă, de „revoltatori și pârținatori ai celor fără de lege.“

Am cercat să restabilesc liniștea și să caut a li-se face dreptate celor espusi batjocurei fără nici un drept, și pentru această încercare, impusă mie de sentimentul umanității și al nevinovăției, mi-se dá epitetul de „pop agitator“, ba după asigurarea d-lui Zunea la pertractarea, ce se aștept în această cauză, imi voi lua „pedepșa meritată.“ Să pot să aibă drept, dér mă simț recompensat în conștiința, că Dumnezeu e sus și vede, ér publicul romănesc va judeca după merit: la acesta apelez, acesta e forul meu cel mai înalt.

L'uom che i ceppi fancodardo  
È vil creta inanimata,  
O le colpe degradata  
Han quell' alma che in lui sta.

(Omul pe care bătele-lu facu laș  
E cretă gólă neanimată,  
Ori sufletul care e într'ensul  
L'au degradatú loviturile.)

Ioan Bocaniciu,  
preot romănesc unit.

### Literatură.

**Casa rurală.** Sub titlul acesta a început să apară în comuna Grind (județul Ialomița, prin Urziceni) din România o revistă enciclopedică pentru trebuințele cele mai urgente ale poporului dela sate. Revista este proprietatea societății „Speranța“, din comuna Grind, înființată pentru cultura și ajutorarea copiilor săraci. Redactorul al ei e d-lu Dobré Ștefănescu, ér în seria numeroșilor colaboratori, aflăm și pe d-lu Ion Popu Reteganul. Revista va tracta despre: agricultură, silvicultură, histicultură, piscicultură, stupărit, creșterea gândașilor, viticultură, creșterea animalelor domestice și soitul lor, științe naturale, igiena și medicina populară, igiena și medicina animalelor, mecanica (unelte agricole etc.) dreptul administrativ și constituțional, legile: rurale mai ales, geografă, pedagogiă, morala populară și religioasă, literatura generală și populară etc. etc. Revista va aparé odată pe lună, în cate de 24—32 pagine, format mare 8°. Abonamentul pe an 5 lei pentru România, 7 lei în străinătate.

**Amicul Familiei,** diar beletristic și enciclopedic-literar, cu ilustrații. Apare în Gherla de 2 ori pe lună în mărime de câte 2—3 côle și costă pe an 4 fl. Redactor: Nicolau F. Ne-grușiu. — Nr. 6 dela 15 Martie conține: Din scrierile inedite ale lui Simeon Bărnuțiu; Dragostea unchiului (novelă org.), de V. R. Buticescu; Inchinarea păstorilor (ilustrațiune); Cartea cântecelor de Gajus Vallerius Catullus, trad. de George Coșbuc (urmare); Sórtea veduvei (urmare); Scrisori din România, de Corneliu Popu-Pécurar; Despre veghiare și somn, de Dr. Em. Elefterescu; Diverse; Glume (cu ilustrații).

### Dare de sémă și mulțamită publică.

Borșa, Februarie 1890.

Cu ocaziunea balului arangiat în Borșa la 26 Ianuarie a. c. în favorul școlei romăne din loc, s'au încasat cu totul 53 fl. 20 cr., din care sumă s'au erogat 32 fl. 20 cr. rezultă dec un venit curat de 21 fl. v. a. cari s'au predat Mult. On. D-nu Alesandru Lemény, președ. sen. școl., urcându-se astfel „Fondul pentru procurarea de cărți și recuisite școl. pentru toți elevii școlei gr. cat. din Borșa“ la suma considerabilă de 212 fl. v. a. deși acest fond s'a înființat abia de 5—6 ani.

Au suprasolvit parte în s'era balului, parte după bal, următorii P. T. d-ni: Alesandru Lemény, protopop în Borșa 2 fl., Vasiliu Oltén, preot în Valasut 1 fl., Georgiu Morar, prim. com. în Borșa 80 cr., Gavril Șzönyi din Borșa 2 fl., Petru Popu din Borșa 2 fl., Petru Tornea, propr. mare în Ascileu 1 fl., Alesandru Bohățel, universitar 50 cr., Victor Anceanu, univers.

50 cr., Dionisiu Vaida, univers. 50 cr., Teodor Cesereanu, agronom abs. 1 fl. 40 cr., Georgiu Farago, notar cerc. în Dragu 1 fl., Simion Popu, preot în Dragu 1 fl., Iosif Mironu, propr. în Dragu 50 cr., Iosif Popu inv. în Dragu 40 cr., Ioan Mezei, sculptor rom. în Dragu 40 cr. și o opincă din lemn sculptată cu multă artă, Ioan Popu, preot în Milano 1 fl., Nicolae Bene, preot în Sinte 40 cr., Mihai Popu, preot în Băbuț 20 cr., Filip Pirvu, învăț. în Măceșul mag. 60 cr., Ambrosiu Abui, învăț. în Feiurd 40 cr.

Pentru obolul depus pe altarul națiunii romăne primesc P. T. domni contribuenți cele mai căldurose și sincere mulțamite.

Multă recunoscință datorim în specie domnilor tineri universitari V. Anceanu, Al. Bohățel și D. Vaida pentru romănescă lor ținută și sprijinul moral oferit cu această ocaziune, înlesnindu-ne astfel succesul balului.

Pentru comitetul arangiator.

Eliseu Barboșu,  
cassar.

### TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul biuroului de coresp. din Pesta.)

**Pesta, 11 Martie.** Precum spune „Pester Lloyd“, er s'a ținut o conferință între Tisza și Szapary cu privire la viitoare raporturi reciproce și au ajuns amândoi la o înțelegere forte mulțamitoare, în urma căreia Szapary a declarat, că și ia asupra și definitiv sarcina de a forma cabinetul. „Pester Lloyd“ susține scirea, că Teleki ese din cabinet. Portofoliul de interne probabil că i-se va oferi lui Iosef Zichy, ér portofoliul de agricultură unui deputat ardelén. Cabinetul se va presenta în tot casul încă în săptămâna acesta parlamentului.

**Belgrad, 11 Martie.** Din cauza diferențelor ivite în privința numirei membrilor consiliului de stat, amenință o criză ministerială.

### DIVERSE.

**Opul lui Stanley.** Din Londra se împărtășese Stanley a ales pentru opul său următorul titlu: „Partea cea mai întunecată a Africii și căutarea, mântuirea și retragerea lui Emin, a guvernatorului din Aequatoria.“ Cartea apare în Anglia, în edițiunea lui Sampson Low, Marston, Searle și Rivington în Londra, în Germania la Brockhaus, în Francia la Hachette et Co., în Spania la Espasa et Co., în Italia la Treves, în Svedia la Mallip și în America la Scribner et Co. În Statele Unite e așa de mare interesul pentru această carte, încât s'au comandat înainte deja 50.000 esemplare.

**Un testament de 5.000 de ani** s'a aflat nu de mult în Egipt. Testatorul era un anumit Sekiah, după cum i-se scrie diarului „Tügl. Rundschau.“ El a numit de moștenitor pe fratele său Oziris. Lângă testament se mai află încă o scrisore, care cuprinde dispoziții pentru viitorul fiicei sale, recomandându-o totodată în grija fratelui său, Oziris. Amândouă documentele sunt făcute cu cea mai mare strictetă de formă.

### Necrologu.

Preotăsa Ana Ciurea, născută Moșoiu, din Moeciul inferior, în numele său și al fiilor săi minoreni Maria, Valeriu și Leonte, apoi al părinților Moise Ciurea și Paraschiva Ciurea născută Pușcariu, al socrilor Ion Moșoiu și Maria Moșoiu născ. Perșoiu și al tuturor celorlalți numeroși consăngeni, cu inima adencu intristată aduce la cunoștința tuturor rudeniilor și amicilor încetarea din viață a multu iubitu soț și tată Ionachim Ciurea, paroch gr. or., asesor la scaunul protopopesc și președinte al comitetului parochial din Moeciul inferior, care în ziua de 23 Februarie st. v. a încetat din viață în etatea cea mai frumoasă de 35 de ani și în al 10-lea an al păstoririi sale. Rămășițele pămăntesci ale răposatului se vor înmormenta Duminecă în 25 Februarie la 12 ore din zi, ridicându-se din casele sale proprii.

Moeciul inferior, 24 Febr. 1890.

Fiă-i țerina ușor și memoria binecuvântată!

Editor și Redactor responsabil:  
Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul pieței Brașov

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Banenote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, Lire turcesc, Imperial, Galbini, Seris. fonc., Ruble rusești, Mărci germane, and Discontul.

Cursul la bursa de Viena

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate ungare, and Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare, Bonuri rurale ungare, Bonuri croato-slavone, Despăgubirea pentru dijma de vin, Imprumutul cu premiul unguresc, Renta de hârtie austriacă, Renta de aur austriacă, Losuri din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Acțiunile băncii de credit ungar, Acțiunile băncii de credit austr., Albeni împărătesc, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, and Londra 10 Livres sterlinge.

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe trei luni (3 fl.), Pe șese luni (6 fl.), Pe unu anu (12 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe trei luni (10 fr.), Pe șese luni (20 fr.), Pe unu anu (40 fr.).

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe anu (2 fl.), Pe șese luni (1 fl.), Pe trei luni (50 cr.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe anu (8 franci), Pe șese luni (4 franci), Pe trei luni (2 franci).

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arata și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 1 Octomvrie 1889.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Telusu, Telusu-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibliu, etc.), train types, and departure/arrival times.